

中国心理学会组团参加第 27 届国际心理学大会

1 背景

1997 年 10 月在苏州第 8 届全国心理学代表大会期间,中国心理学会(CPS)决定组织百名中国心理学家参加第 27 届国际心理学大会(ICP2000)。ICP2000 于今年 7 月 23—28 日在瑞典首都斯德哥尔摩召开期间,中国心理学会理事长陈永明教授以及荆其诚教授、张厚粲教授等 158 名中国心理学家(其中包括 88 名北京地区代表、43 名香港地区代表和 25 名大陆其他地区代表)与会。在派出代表的 90 个国家中,我国代表出席人数名列第 8 位,为发展中国家之首。根据会议程序册,我国共有 213 名心理学家报送了 248 篇论文摘要。中国心理学家在会议期间共作了 97 项口语报告和 76 次展贴交流。张厚粲作特邀演讲,梁觉作大会报告,张侃、舒华、王峰主持专题报告会。

2 中国心理学家在 ICP2000 期间的各项活动简介

2.1 ICP2004 展台 与会各国代表纷纷到展台询问了中国的心理学研究情况,表达了对 2004 年中国举办第 28 届国际心理学大会(ICP2004)的良好祝愿。我们所带的三千份 ICP2004 宣传折页、两千份“*Institutions of Psychology in China*”,以及数千份熊猫、京剧脸谱纪念章及小熊猫等纪念品在几天内散发一空。国内各主要大学心理学系均派出与会代表参加展台值班,使得我们的宣传工作有条不紊地持续下来。在各国来宾面前展现了中国心理学界的团结合作精神,本着勤俭节约和全体参与的精神,总重达 300 公斤的各类宣传资料也全部由国内各单位代表们分担带至斯德哥尔摩,再在指定地点统一集中,确保了展台工作的顺利完成。

2.2 学生观摩活动 中国心理学会还派出四名同志观摩 ICP2000 学生协助会务工作。在 ICP2000 组委会的大力支持下,这四位同志在几天中有重点地在注册处、展厅、展贴厅、幻灯投影试机室、资料发放处、各类会议厅等场所陪同瑞典学生进行会务工作。

2.3 CPS 与 ICP2000 执委会的交流 7 月 26 日在斯德哥尔摩会议中心附近的“Alvsjö Garden”安排了一次工作午宴。尽管时间不长,但双方与会人员(中方有 ICP2004 执委会主席荆其诚、学会理事长陈永明和张厚粲、张侃、韩布新、周晓林、王莉莉,瑞典方面有 Lars-Goran Nilsson、Orjan Salling、Birgit Hansson、Arne Ohman、Ingvar Lundberg)坦诚沟通,交流了各自的情况与进展。当晚,新当选国际心联副主席张厚粲教授以及陈永明、张侃等 6 名中国心理学家应邀出席了 ICP2000 执委会在斯德哥尔摩著名的 Gondolen 饭店举办的招待会,与国际心理科学联合会(IUPsyS)执委会、瑞典 ICP2000 执委会、组委会、科技委员会成员及夫人等共 72 人共进晚餐。席间,瑞典心理协会主席 Birgit Hansson 在讲话中多次表达了对 ICP2004 的良好祝愿和诚挚的支持。张厚粲教授代表 ICP2004 组委会作了精彩的讲话。

2.4 CPS 同 IUPsyS 的交流 张侃作为学会秘书长,向 IUPsyS 执委会和 IUPsyS 代表大会汇报了 ICP2004 筹备进展情况。经过积极的努力,上届 IUPsyS 执委张厚粲教授成功地当选为 IUPsyS 副主席。这是继荆其诚教授任 IUPsyS 副主席(1992—1996)之后,我国心理学家又一次获得这一席位,标志着我国心理学的进步和国际认可。7 月 27 日上午,荆其诚、张厚粲、张侃、韩布新代表中国心理学会同 Michel Sabourin(IUPsyS 司库)、Pierre Ritchie(IUPsyS 秘书长)坦诚讨论了有关技术细节,并在达成谅解基础上由张侃秘书长和 Ritchie 签署了 CPS 筹办 ICP2004 的协议文本。下午,韩布新副秘书长代表中国心理学会参加了各国秘书长会议。

2.5 CPS 举行自助餐招待会 CPS 于 7 月 27 日晚在斯德哥尔摩青田(King Tan)餐馆举行中式自助餐招待会,邀请了 IUPsyS 执委会成员及其成员国代表、各国心理学会理事长、ICP2000 执委会成员共 116 人和中国心理学代表团共 63 人参加了。这项活动得到了我国驻瑞典大使馆的大力支持。使馆科技参赞卢纪才代表大使到场介绍国内近期发展情况,并欢迎大家到北京来。大家一边品尝可口的中国菜肴,一边开怀畅谈,共叙友谊。外宾们感谢我们提供的丰盛招待,也对 ICP2004 提出了良好的祝愿和建议。

2.6 ICP2000 闭幕式招待会 7 月 28 日下午 4:45, ICP2000 顺利闭幕。闭幕式上,Nilsson 教授回顾了办会历程,特别感谢了几位主要工作人员;IUPsyS 卸任主席 d'Dywalle 教授发表了热情洋溢的讲话,高度评价了 ICP2000 的成功。荆其诚教授作为 ICP2004 主席,向世界各国心理学家介绍了 ICP2004 的筹办设想、中国文化和北京,并发出了诚挚的邀请,得到了听众的热烈反应。最后,CPS 邀请约 1500 名出席闭幕式的代表参加大型招待会,品尝传统瑞典风味的奶酪饼和鹿肉卷,喝茶、咖啡和饮料。瑞典新闻媒体还专门采访了荆其诚教授。

2.7 中国大陆年轻青年心理学家参加“青年心理学家活动”和 ARTs 的情况 今年中国大陆共有 2 名青年心理学家由中国心理学会推荐参加了 YPP,还有 7 名青年博士获得了全额或部分资助,参加了“大脑结构与功能成像”和“心理测量”两个专题的 ARTs 活动。

3 结语

ICP2000 在国内外宣传工作的成功从二个方面可见一斑:一是 IUPsyS 只有 67 个成员国,而参加 ICP2000 的 5514 名代表却来自 90 个国家;二是瑞典心理学会有七千多名会员,参加 ICP2000 的就有 1728 人,几乎占了 1/4。ICP2000 的与会代表数是历届 ICP 最多的。当然,给各国代表印象最为深刻的是大会本身高效、科学的组织管理工作,设计科学、技术先进的会议场馆和设施,便捷的交通,尤其是高质量的学术报告多(共开设大小各类会场 718 次。其中,属于社会、认知、心理学史与理论、临床、发展、工业这几个领域的分别有 138、93、80、57、56、50 个)。大会特邀的报告者全是来自世界各国、在各心理学领域国际一流的学者,代表了当今心理学研究的最高水平。

此次中国心理学会充分动员了国内各方面的资源,组织了有史以来最大规模的中国心理学家代表团参加 ICP2000。其特点有:①年轻人,特别是研究生和已经获得博士学位的年轻人多;②覆盖面广,全国许多省市、单位均派代表参加;③获得各方面的资助者多;④响应学会的号召,与会同志协力工作,带资料、值班、对外宣传,圆满地完成了既定的任务;⑤前期安排准备充分,在住宿、宣传品、礼品、几次招待会、机票等几方面,节约了大量的经费;⑥学会的整体形象与号召力得到了良好的体现。可以说,此次组团是中国心理学家走向世界的又一个里程碑。所体现出的团队协作精神是我们成功举办 ICP2004 的重要保证。